



■基层楷模

廖良永的“石油家风”

通讯员 王涛 张炎

“今天井站有维修任务没有？”3月23日上午，廖良准时出现在川中油气矿南部作业区生产办公室，一身齐整的“石油红”显得精神矍铄，神采奕奕。

今年60岁的廖良永是南部作业区的采油技师，曾先后战斗在钻、试、采等多个岗位。“家有一老，如有一宝。”长期一线工作经历淬炼出的精湛技术和丰富经验，使廖良永成为作业区解决生产现场难题不可多得的“专家级”人物。由于负责井下作业管理，作业区技术干部张炎有幸成为廖良永的“关门弟子”，除了学到解决疑难问题的技巧和经验外，廖良永认真负责的精神和一丝不苟的作风也让张炎受益匪浅。

2011年，张炎和廖良永负责监督年8井的检泵作业。就在大家都觉得作业进展顺利，廖良永却凭借听机器运转声音、摸光杆起下状态，判断出光杆有碰泵的现象，并坚持要求调整光杆长度，重新进行座泵作业。而事实证明，正是廖良永的“固执己见”，确保了这个抽油机在接下来的生产中，长期保持了良好的工作状态。

“他经常说工作要有预见性，要有控制措施。”张炎还告诉笔者，在一次起下油管作业中，廖良永根据以往作业经验，临时在油管上多加了一根短节。果然，在作业过程中，出现了溢油情况，幸亏有准备，避免了作业人员淋“油雨”、洗“油澡”的现象发生。

“小心驶得万年船。”廖良永待人和蔼可亲，但对员工的违章行为却极为严厉，甚至不留情面。在一次维修抽油机作业中，一名员工在只关闭了操作电源，没有关总电源的情况下，就进入抽油机工作区域里作业。廖良永看见后勃然大怒，“你不要命了！”立即关掉总电源，并狠狠地给了这名员工一拳。原来，抽油机现场控制柜中的电源控制元件在外力碰撞或振动后，有可能使分开的电源开关吸合，造成抽油机重新启动，严重威胁作业人员的生命安全。

2014年，“马上退休”的廖良永除了一如既往地主动请缨跑现场，还积极参加作业区的培训工作。在作业区基地，经常能看到他利用自己平时收集的各种废旧阀门，通过实物剖析给青年技术干部讲解阀门的“四懂三会”。

“在廖师傅那里不但学技术，也学做人。”一次培训课让新分大学生刘滔印象深刻，他在讲解某井站施工时遗留的焊渣刺穿了调压阀密封垫，从而导致了调压阀出现故障的事件，还向大家展示了他一直保留的这粒焊渣，并语重心长地说：“我们的工作再细致一点，程序再到位一点，这类故障是可以避免的，今天图省事，明天就会多事啊！”

“干工作要成就，不要将就。”这是廖良永40多年来的工作写照，而他的一言一行，也在影响和感召着他一起共事的青年员工。不经意间，廖良永的“石油家风”正默默地被传承。

“有活，我随叫随到”

通讯员 周英伟

“王孝东，罐区有两处阀门盘根渗油，需要紧急处理，你马上到单位来一趟。”

“好，我马上就到。”

挂断电话不到十分钟，正赶上休班在家的王孝东已换好工服，拿着防爆工具来到阀门前开始更换盘根。更换盘根是个技术活，但也是体力活，换完这两个盘根，王孝东的额头上已渗出细密的汗珠。

储运车间主任裴晓辉递上一条毛巾抱歉地说：“休班也没休消停，快擦擦汗，回去好好休息休息吧！”王孝东接过毛巾，一边擦着额头上的汗一边说：“没事，单位有活，我随时到。”

王孝东是东北销售龙凤油库的一名普通巡线工，负责油库管线及附属设备、设施的巡检和维护保养工作。刚到巡线组的时候，他可是个门外汉，说他“一窍不通”并不夸张。为了练好更换盘根这项基本功，他一有机会就向老师傅请教，没活的时候就拿来换下的旧阀门，苦练技术，手指上常常是旧伤还没好又划出了新伤。功夫不负有心人，几年下来，他已经练就了一手绝活——更换盘根，经他更换盘根的阀门开关灵活且密封良好，没有安全隐患，油库更换盘根的活，第一个想到的肯定是他。

王孝东不光是随叫随到，大多时候是不叫也到。

大庆石化炼油厂至龙凤油库输油管线穿梭在油罐之间、桥洞之下、灌木丛中，管线环境相当复杂，巡线工作需要认真观察，仔细巡视，在管线上爬上爬下更是家常便饭。有一次赶上王孝东夜班巡检，他闻到了汽油味，立即警觉，借着库区的路灯一点一点排查，终于找到渗漏点，原来是汽油付线的卸压阀盘根渗漏，由于现场不具备立即更换盘根的条件，他及时紧固了阀门压盖螺栓，仔细观察了一段时间，确认不再渗油才离开。第二天，已经交班休息的他，不放心那个有渗油可能的盘根，简单吃过早饭，就又来到单位，直到把渗油的盘根换好，彻底消除了这个隐患后，才回家休息。

龙凤油库库区面积大，作业人员少，没有机械清雪设备，每到冬季人工清雪是油库工作的重头戏之一，只要雪一停，就算他不当班，也必定会出现在库区和大家一块扫雪，经常有人问他：“休班不在家待着，还来扫雪？”他只淡淡地说：“闲着也是闲着，多个人多份力量。”

“单位有活，我随叫随到”。多年来，王孝东一直用自己的实际行动履行着自己的“承诺”。

■科技典范

提起闫智，认识他的人总会说，他是个忙碌的年轻人，忙着学习，忙着工作，忙着为实现梦想而努力。而他自己则说，忙的状态让他感觉生活更充实。

刚分到西部钻探固井压裂工程公司实验中心的时候，闫智基于大学石油化工专业知识，很快就掌握了固井水泥浆化验、实验操作、仪器设备维护保养等工作，短时间内便独立顶岗并参与了克拉玛依油田陆梁、石西、八区等区块的水泥浆调试。

实验中心领导注意到了他的快速成长，找他谈心：“塔里木是一片热土、是一个熔炉，更是你们年轻人锻炼成才的好地方，那里有更适合你施展的舞台。”

听了领导的一番话，闫智做出了重要的一个决定：投身塔里木，为固井压裂工程公司外部市场发展贡献力量。

选择了南疆，就意味着选择了沙漠，选择在艰苦中百炼成钢。

初到南疆，闫智真正领略到了什么是大漠孤烟、边关冷月，真正饱尝到了“头顶天山鹅毛雪，面对戈壁大风沙”的滋味。恶劣的环境面前，他没有心灰意冷，相反他早已做好了迎战准备，因为他把这里当作事业起步和梦想开始的地方。

塔里木市场是各工程技术服务企业关注的焦点和热点地区，没有技术实力是站不住脚的。

面对高温高压深井地质构造复杂多样，地层压力异常等诸多难题，闫智深知自己对这片区域、机型的了解太少，过去的经验还远远不够，在水泥浆化验和现场工艺上业务水平欠缺，必须重新学习。

他分秒必争地加强学习，白天通过大量实验

了解水泥添加剂性能和各类井型适用的水泥浆配方，晚上研读相关资料学习现场施工工艺知识，整天与技术专家泡在一起，带着问题跟着看、研究结合实际想着手，使自己的专业技能水平明显提高。在南疆工作的头两年，南疆项目部固井质量优质率平均达到83%，对闫智来说既有成功的喜悦，又有失败的挫折。

“我在这恶劣的环境下能坚持多久？在这儿干下去值吗？”闫智的心中也开始矛盾起来。而塔里木油田的魅力就在于让人越战越勇，因为每一次技术进步和创新，都体现了一个公司的技术水平。这种信念使得闫智顽强攻坚，奋力拼搏，最终练就成为了一个个工程难题的破解者，为提高南

疆项目部固井质量作出了贡献。

多少个不眠之夜，多少次通宵实验，无数次翻资料、查记录、调小样，盯着实验仪器寸步不离，观察现象，总结原因。他总是把固井质量下滑的原因归结为自身分析不到位、技术不过关，他要做的是确保工艺上的精益求精。

随着专业技能的不断提升，他也不断参与到南疆各个重点区块、重点井的技术攻关中，与固井压裂工程公司的技术专家和技术骨干共同努力，相继解决了塔北区块单级长封固超低密度水泥浆、塔河12井区固井技术、山前大尺寸、高密度等固井难题，积累了宝贵的经验。每当提起塔里木油田不同地区不同井身结构对应的水泥浆配方、现场应用情况等问题，他都滔滔不绝，如数家珍。

4年过去了，闫智始终把南疆当作自己的战场，当作自己奉献青春最有价值的舞台，也印证了那句曾无数次在心中吟诵的诗句：“塔里木只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生！”

■岗位达人

“颜大师”很忙

通讯员 王芳



图为颜志在描述岩屑，分析判断地层

断奎河1井实钻地层较设计推后，预计1270m左右进入新地层，并在分析会上做了相应风险提示。

结果，当晚钻至井深1274m时新地层如期而至，印证了“颜大师”的准确判断。

23:00，正准备休息的“颜大师”听到了敲门声，地质工柴金荣和阿不来克木来“颜大师”这讨教，要他再讲解一下油气水侵过程中如何收

集资料，讲讲后续地层的岩性特征，“颜大师”打起精神将早上的培训内容重新给二人进行了讲解，又搬出邻井的岩屑实物资料，介绍了后续地层的岩性情况，加深了他们对地层岩性的了解。

临近24:00，当柴金荣和阿不来克木走出“颜大师”的野营房后，随即，房间的灯熄了。忙碌了一天，57岁的录井老将颜志困乏了。

坚韧的七彩花

通讯员 徐婵

“七彩花”开，沁人心脾，“芳香”满溢，书写传奇。

她就是吴彩莲，茂名石化化工分部液化气车间一名普通的装卸车女工。10多年来，她对工作勤勤恳恳、兢兢业业，无所不能，别人都喻为坚韧的“七彩花”。

刚入厂的吴彩莲一开始是在电工岗位，平时拿拿电笔等小工具干活，既不用倒班熬夜，干活又轻松。几年后她被调到液化气车间成为一名装卸工，每天开停泵，电笔变成了扳手，还要日夜不停地干，工作从“拿手枪变成了扛大炮”，这样的苦活确实压得她喘不过气来。“吃得苦中苦，方为人上人。”工作负责任，性格倔强的她，并没有被困难所打倒，相反，她时刻以这句话来激励自己，也认识到在这样易燃易爆的危险地方干活，责任更重大，更应用心专心去干。

“这只阀门这么大，你确实能开吗？”“班长，你放心，我能行！”经过时间的磨练，无论多大的“大炮”，坚强的吴彩莲都能扛得起。

“由于装卸车那边人手少，工作量增多，你们几个女同志安排到装气班。”两年后，由于工作需要，吴彩莲又被安排到装卸车的工作岗位上。在别人看来，这个岗位只是输送数据，拆卸管，很轻松的工作。实际却不然，每天负责十几辆的装卸车，上千个数据，还不能出一点的差错。刚开始，她和几个姐妹一样，真有点吃不消。遇到装卸车

忙，吃饭都顾不上，一天下来腰也直不起来，连走路都站不稳了……她每次都在心里不停地提醒自己：“继续，我能行！”就是靠着内心一番自我加压，吴彩莲一点点地努力出色地完成了项项工作任务。即便这样，她还是庆幸地认为，比起更艰苦的岗位，这样的活轻松多了。

从事装卸车，安全防范比啥都重要，基于这点，吴彩莲分秒不忘。“在岗一分钟，紧绷安全弦。”这句话早被她视为了工作中的座右铭。装卸车前，她屡次严格遵守装车台的各项安全规定，认真检查槽车进站所持的各种证件是否齐全，检查消防器材，翻阅安全日志，件件落实。十年来，她所在的班组各项工作始终走在班组的前列。每年夏季，只要遇到高温、干燥的气候，她总会提前穿戴好劳保，到达岗位，按操作程序开始工作。指挥槽车司机倒好车，并熄火，当她走近槽车的一瞬间，几台槽车排出的股股热浪顿时袭来，火燎火燎，吴彩莲满头大汗，热得透不过气来。但她顾不了那么多，先认真检查槽车安全情况，然后再将装卸车鹤管接好……难闻的气味，闷热的空气，五、六辆槽车，半个钟头才忙完，又是一身的汗……当看到一辆辆的槽车安全地驶离车间，她喜不自禁。

“吴班长，碰到你上班，我们装卸车即放心又愉快。”由于她工作负责任，对司机态度热情，来这里装卸车的司机，对她可是另眼相看。同时，因为她工作出色负责，不久就被车间任命当上了副班长。

坚韧而美丽的“七彩花”，在装车台上，在泵棚里，在飞机岭这块热土上，默默地散发着阵阵芳香，让这里一天天变得赋有生命与朝气，它们陪伴了吴彩莲10年，甚至更长时间，也全力帮助着“主人”吴彩莲一天天续写着对石油工作的感恩与回报！

与时俱进巾帼风采

通讯员 于海容

爱和一种初生牛犊不怕虎的精神，发展一方面抓服务，一方面走访客户争取更多的客户来石化定点加油。在她的带领下，半年之后加油量就上升到每天4-5吨油品，一年之后就能卖到8吨左右了。2008年，在省公司的一次暗访中，由于员工表现优秀，受到省公司的表扬，并给予了奖励。

审时度势，找准定位，务求有所作为

“服务是石化部门永恒的主题。”王凤英是这样想的，这样说的，更是这样做的。围绕服务这一核心，她把顾客的满意作为自己永远的追求，视顾客为亲人，设身处地为顾客排忧解难，用真心诚意服务顾客，把中国石化的诚信植入顾客的心中，不仅得到顾客的赞誉，也收到了真诚的回报。

2013年以来，城区一片区深入开展“让客户满意服务升级年”活动，她即当“指挥员”，又当“运动员”，对不同客户区别对待，对新客户，她送上名片，亲自加油，了解有关信息，建立业务联系；对老客户，打电话，发短信，节日早问候，生日送祝福；对重点客户，定期上门走访，开展联谊活动，营造亲情氛围；对一般客户，经常沟通情况，增进彼此了解，努力满足需求。一年来，顾客多了，员工笑了，她带领的38站油品销售及现场管理始终名列全市前茅，创下了新的历史记录，为公司发展奠定了坚实的基础。

以人为本，关爱员工，助推事业

通讯员 张璐 唐颖 张立凯

王凤英具有关注细节、刻苦钻研、大胆探索的创新精神。她一心扑在加油站的管理上，不仅贯彻执行规范标准不走样，而且十分关注现场管理中的每一个细节。工作中，她率先提出“我的服务最标准，我的摆放最美观，我的宿舍最整洁，我的厨房最干净”的目标；在日常经营管理中，坚持做到“五公开”，即“任务公开大家看、考核公开大家算、分配公开大家看、费用公开大家管、评优公开大家选”，极大地调动了员工的积极性。她说：“让公司为你的业绩感到满意、让自己为自己的能力感到满意、让顾客为你的服务感到满意，这是我不懈的追求。”

工作上，王凤英刚正不阿、秉公办事；生活中，王凤英则像一位可亲可敬的大姐，以慈母心、姊妹情，源源不断地将关爱之情传递给每一个员工，把加油站建设成为温馨幸福的人生港湾、团结和谐的团队，她以员工快乐为快乐，时刻把员工冷暖记在心上。员工家生活发生困难，她带头捐款；员工生病住院，她陪着到医院检查治疗；员工家有红白喜事，她忙前跑后热心料理，被同事们亲切的称为“热心大姐”。

群雁高飞头雁领，花开春尽艳。在王凤英眼里，追求卓越是永无止境的，花开争艳是需要勇气的，中石化德州石油分公司城区一片区加油站犹如南来北往的雁群，以整齐有序、矫健凌厉的阵式，在头雁的带领下，展翅高飞，穿越凌霄。